Sitzung 3 Basisinformationstechnologie 1 WiSe 20/21

Losungsvorschlag zur Sitzung am 16.11.2020 — Grundlagen 3:

Rechnen im Binérsystem

Abgabe auf Ilias bis 23.11.2020, 10.00 Uhr

Aufgabe 1

Berechnen Sie im Binédrsystem. Notieren Sie alle Zwischenschritte und
Rechenwege. Die Ergebnisse allein reichen nicht.
a) 210+ 610

b) 4210+ 1049

c) 3110+ 230

) 1510* 510

g) 25610 * 4249

h) 119+ 210+ 310 + 410+ 510+ 610

1) 1710 + 2010 + 3510

1) 2510+ 1410 * 710

Losung:
a) 210 + 610
210=10; 610=110;
Rechnung: Rechnung:
2:2=1 Rest: 0 6 :2= 3 Rest: 0
1:2=0 Rest: 1 3:2=1 Rest: 1

1:2=0 Rest: 1

Rechnung fir: 210 + 610;

210 + 610 = 10002
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b) 4210 + 1040

42,0=101010, 10;0=1010,
Rechnung: Rechnung:
42 :2=21 Rest: 0 10 : 2= 5 Rest: 0
21 :2=10 Rest: 1 5:2= 2 Rest: 1
10:2=5 Rest: 0 2:2=1 Rest: 0
5:2 =2 Rest: 1 1:2= 0 Rest: 1
2:2 =1 Rest:0
1:2 =0 Rest: 1
Rechnung fiir: 4210 + 1010;
101010
+ 1010
110100
4210 + 1010 = 1101002
C) 3110+2310
3110:111112 2310:101112
Rechnung: Rechnung:
31:2=15 Rest: 1 23 :2=11 Rest: 1
15:2= 7 Rest: 1 11 :2= 5 Rest: 1
7:2= 3 Rest: 1 5:2= 2 Rest: 1
3:2 =1 Rest: 1 2:2= 1 Rest: 0
1:2 =0 Rest: 1 1:2= 0 Rest: 1

Rechnung fiir: 3110 + 2310;

11111
+ 10111
110110

3110 +2310=1101102
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£) 1510 * 510
1510:11112 510:1012
Rechnung: Rechnung:
15:2= 7 Rest: 1 5:2= 2 Rest: 1
7:2= 3 Rest: 1 2:2= 1 Rest: 0
3:2 =1 Rest: 1 1:2= 0 Rest: 1

1:2 =0 Rest: 1

Rechnung fur: 1510 * 510;

1111 *101
1111

0000

+ 1111

1001011

1510 * 510 =10010112

g) 25610 * 4210
25610 = 100000000,

Rechnung:

256 :2 =128 Rest: 0
128 : 2= 64 Rest: 0
64 :2 = 32 Rest: 0
32:2 =16 Rest: 0
16:2= 8 Rest: 0
8:2= 4 Rest: 0
4:2= 2 Rest: 0
2:2= 1 Rest: 0
1:2= 0 Rest: 1

Rechnung fiir: 25610 * 4210:

100000000 * 101010
101010
000000
000000
000000
000000
000000
000000
000000
+ 000000
10101000000000

42,0=101010,
Rechnung: siehe b)

25610 * 4210 =10101000000000:
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h) 110+ 210+ 310 + 410 + 510 + 610

lin=1, 210=10,
Rechnung: Rechnung: siehe a)
1:2=0 Rest: 1
310=11, 410 =100,
Rechnung: Rechnung:
3:2=1 Rest: 1 4:2= 2 Rest: 0
1:2=0 Rest: 1 2:2= 1 Rest: 0
1:2= 0 Rest: 1
51(): 1012 61(): 1102
Rechnung: siehe f) Rechnung: siche a)
Rechnung fiir: 110+ 210+ 310 + 410 + 510 + 610:
110 ODER 1 11 110 1010 1111
101 +10 +11 + 100 + 101 + 110
100 11 110 1010 1111 10101
11
10
+ 1
11 1
1
10101

110 + 210 + 310 + 410 + 510 + 610 = 101012
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1) 1710 + 2010 + 3510
1710 = 100012

Rechnung:

17:2= 8 Rest: 1
8:2=4 Rest: 0

4:2=2 Rest: 0
2:2=1 Rest: 0
1:2= 0 Rest: 1

Rechnung fiir: 1710 + 2010 + 3510:

10001
10100

+ 100011
1001000

1710 + 2010 + 3510 = 10010002

1) 2510 + 1410 * Tho
2510: 110012

Rechnung:

25:2=12 Rest: 1
12:2= 6 Rest: 0
6:2= 3 Rest: 0
3:2= 1 Rest: 1
1:2= 0 Rest: 1

PUNKT VOR STRICH!

Rechnung fiir: 1410 * 710:

1110 * 111
1110
1110

+ 1110

1100010

1410 * 710 = 11000102

201() = 101002 3510 = 1000112
Rechnung: Rechnung:
20 : 2= 10Rest: 0 35:2= 17 Rest:
10 :2=5 Rest: 0 17:2= 8 Rest:
5:2=2 Rest: 1 8:2=4 Rest:
2:2=1 Rest:0 4:2=12 Rest:
1:2=0 Rest: 1 2:2=1 Rest:
1:2=0 Rest:
141():11102 710:1112
Rechnung: Rechnung:
14:2= 7 Rest: 0 7:2= 3 Rest: 1
7:2= 3 Rest: 1 3:2 =1 Rest: 1
3:2 =1 Rest: 1 1:2 =0 Rest: 1
1:2 =0 Rest: 1

Rechnung fiir: 2510 + 1410 * 710:

11001
+ 1100010
1111011

2510 + 1410 * 710= 11110112
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Aufgabe 2 (optional)

Wie werden folgende Zahlen im Rechner dargestellt? Verwenden Sie falls notig
das Zweierkomplement. Notieren Sie alle Zwischenschritte und Rechenwege. Die
Ergebnisse allein reichen nicht.

a) 11y

b) -11;9

c)-51y

d) -2561

Losung: wird im Losungsvorschlag zur HA04 zu finden sein

Aufgabe 3 (optional)
Berechnen Sie 1im Bindrsystem. Verwenden Sie falls noétig das
Zweierkomplement. Notieren Sie alle Zwischenschritte und Rechenwege. Die

Ergebnisse allein reichen nicht.

a) 1010 — 310
b) 2110-910

Losung: wird im Losungsvorschlag zur HA04 zu finden sein



